

# 先鋒報

我要永永远远歌咏上主的恩宠，要世世代代亲口称扬你的忠诚。你原说过：「我的恩宠已永远奠定！」就如你在天上确定了你的忠诚。咏 89:2-3

主内的兄弟姐妹：

在今天取自《撒慕尔纪下》的第一篇读经中，我们听到达味王由于自己住在宫殿里，因此他也想要为上主建筑一座殿宇（撒下七5）。宫殿和殿宇在希伯来原文都只是家（bayith），即房屋、住所的意思。然而，「家」在此还有更深层和特殊的意义。

达味起初因为自己已经住在舒适的家里，但天主的约柜却还在帐幕内，所以他心中打算也为天主建筑一个家。天主立刻拒绝了达味的心意，说祂要居住在以色列子民中间，常与子民同在。天主的家不是人手所造的住所。然后，天主向达味启示祂的计划说，当祂赐给了子民安居乐业之后，祂还会为达味建立一个家（撒下七11）。今天选读的第一篇读经略过了一小段，其中天主还说，在达味去世后，这「达味之家」将要为天主之名兴建一个家（12-13节）。达味之家和它为天主之名所兴建的家将永久常存。

从这段圣经章节中，我们看到了一个关于「家」意味非常深远的发展。首先，达味对家的理解纯粹只是房屋。这样的一个家，天主把它看成是帐篷，只是一个暂时的住所。天主不接受达味给祂建筑这种暂时的住所，尤其是当时国家还处在动荡不安的局面，周围还有仇敌的骚扰，子民也还未能过个太平安宁的日子。在这种处境中建筑的住所必定无法巩固、无法久存。然后，天主给达味揭示了

## 將臨期第四主日：万民要因圣母蒙受祝福

「家」更深一层的意义，即「家室」，并且许诺要给达味建立这样的一个家。家室的重点不在于物质的住所，而在于家庭的成员。天主要给达味建立的家室将永久常存；这永存的达味家室将要为天主之名兴建一个家。

那么，「天主之名的家」指的是什么呢？若我们直接翻译希伯来文，它可以是指「属于」天主之名的家，或者是「佩带着」天主之名的家。换言之，这个将来要为天主之名兴建一个家的达味家室，原本就是天主亲自建立的，原本就已盖上了天主之名的印记，但是天主自己还要在它内施展作为。这个原本就已经在其内印有天主之名的达味家室，因而必要藉着天主的作为来兴建一个肉眼可见的家，将天主之名表露于外，然后再把它献给天主的名，向众人表明它真正的身分实在就是「天主之家」。这一个「天主之家」将永远享受天主的爱护和祝福。

在天主的救恩许诺中，达味家室必定要兴建这样的一个「天主之家」，对外向人见证天主之名，于内则真实地欢迎、接纳和怀抱天主；普世万民都要因这「天主之家」而蒙受祝福和恩宠（参：创廿二18）。天主的许诺今天就实现在圣母玛利亚身上。关于圣母玛利亚的身分，圣史

路加在福音中第一次提及玛利亚时就向我们确定，「她已经与达味家族中的一个名叫若瑟的男子订了婚」（路一27）；因此，她在福音中从一开始就是名正言顺的达味家室。这是圣母玛利亚明确的身分：因她与大圣若瑟的婚姻关系，她成了「达味之家」。在圣母这明确的身分上，圣史路加才继续给我们叙述圣母如何成为「天主之家」，充满天主恩宠的信德典范。

其实，在天使加俾额尔向圣母玛利亚报喜时，圣母已经清楚地显露了她是天主的家室。第一点，圣母是天主的贞女，意思是圣母的心是完全归向天主的心。第二点，圣母是满被圣宠者，意思是天主肯定了圣母并接纳了她的全心。这两点本身就是一个特别的恩宠，在这恩宠之上天主又加赐给了圣母另一个更大的恩宠，使圣母能完全与天主结合，使圣母能成为完全怀抱天主的人，使圣母成为真正的「天主之家」；也就是说，使圣母孕育天主的儿子，在圣母的身、心、灵内完整地怀有天主。

因此，圣母是我们领受天主恩宠的典范，也是我们活出天主恩宠的典范。一方面，圣母拥有全心、全灵、全意领受恩宠的态度；另一方面，圣母又以全心、全灵、全意的方式活出恩宠的生活（参阅：谷三31-35；谷十二

29-31）。这种领受恩宠的态度和活出恩宠生活的方式，有个很直接的效果。从圣母身上，我们理解到：与罪恶相对的并不是善工，而是恩宠。我们不能靠我们的善工，做好事和做善事，来抵销我们的罪恶，否则我们就能自救了。我们靠的是因耶稣基督而来的恩宠。因此，圣保禄在第二篇读经中总结说，这恩宠的奥秘原本是秘而不宣的，「现今却彰显了，且按照永恒天主的命令，藉着先知的经书，晓谕万民，使他们服从信德」（罗十六26）。圣保禄之前已经向我们说过：「我们既因信德成义，便是藉着我们的主耶稣基督，与天主和好了。藉着耶稣我们得因信德进入了现今所站立的这恩宠中，并因希望分享天主的光荣而欢跃。」（罗五1-2）

我们所能获得的恩宠与我们接纳耶稣基督的程度，因此成了正比；也就是说，我们接纳耶稣基督愈多，我们获得的恩宠也愈丰厚。圣母完全地接纳耶稣基督，把祂怀在胎中，所以圣母是满被恩宠者。圣母的恩宠是宽宏大量的；因此圣母也是恩宠的分施者，众人都要因圣母而蒙受祝福。

从圣母身上，我们也看到了人在天主的救恩工程中所扮演的角色。人的这个角色是天主在创造人的同一个时候，就已经

肯定了的角色。圣奥思定明白这个意义，因而解释说：「天主创造人，不需要人；但祂为救赎人，却不愿意不藉着人」。天主在创造人的「同一个时候」，就已经为人定下了这个的「救恩计划」。这个「同一个时候」是我们在言语上的说法，但从天主的观点上看，它是一个永恒的时候。在这个永恒的时候里，天主计划了让祂的爱子成为救赎人的人，并要祂以人的方式来救赎人。因此，天主给自己的儿子取名叫「耶稣」，意思就是「天主救援」。在今天的福音中，耶稣这个名字并不是圣母玛利亚给耶稣取的名字，而是天主自己给耶稣取的名字。圣母奉行了天主的救恩计划，完全按照天主的旨意参与了天主的救恩工程。

我们每一个人都受天主邀请成为接纳天主的「家」。从圣母玛利亚的恩宠中，我们看到了每一个人其实都是为天主之名而建筑的家，因为我们每一个人原本都是以天主的肖像受造，都佩带着天主的名字。让我们祈求天主广施恩宠，助佑我们，使我们当得起接纳天主住在我心灵的家中。在我们期待庆祝耶稣圣诞的同时，让我们也祈求圣母帮助我们以她作为我们的信德典范，活出充满恩宠的生活。梵蒂冈电台

～张德福神父～

撰文 / 王安当神父 穿越时空庆圣诞  
(主徒会士)

和平是人人所向往的画面。这个世界没有人摈弃和平的机会。那么，「和平」到底又是怎样的呢？是相安无事吗？圣经中的依撒意亚先知书，第十一章第六节至第九节这麽记载著一段看起来不是很可能的事：『豺狼将与羔羊共处，虎豹将与小山羊同宿；牛犊和幼狮一同饲养，一个幼童即可带领它们。母牛和母熊将一起牧放，它们的幼雏将一同伏卧；狮子将与牛一样吃草。吃奶的婴儿将游戏于蝮蛇的洞口，断奶的幼童将伸手探入毒蛇的窝穴。在我的整个圣山上，再没有谁作恶，也没有谁害人，因为大地充满了对

知当时所看见的以色列族群或许已经陷入一种分裂的状态里。以色列民不再把生活建立在信仰的教义上，而且是在挑战著雅威的能耐。依撒意亚看见天主的选民即将进入一份不安，一种的威胁。

以色列民族的状况实在令人担忧，尤其是那些一直都忠心耿耿于雅威信仰的人。虽然此景被消沉的情绪笼罩著，不过，天主的仁慈总是叫人宽心。天主透过依撒意亚先知的口安慰著老百姓这一切的情况会过去的，因为『吾主上主带著威能来到…他必如牧人，牧放自己的羊群，以自己的手臂集合小羊，把它们抱在自己的怀中，温良地领导哺乳的母羊。』(40:10-11)

确实，天主上主带著威能来到，这个威能就是祂的爱、祂的仁慈。天主上主派遣了自己的儿子耶稣与人生活在一起，向世人揭示了祂对人类永不放弃的决心。天主对以色列的安慰(参依 40:1-11)就在耶稣的身上实现了。

放弃天主或者对抗天主，其实说的就是拒绝去爱和接受爱的机会。抗拒爱与被爱最终的结局就是孤立自己于天主、他人、大自然，甚至冷漠了自己的存在。耶稣的到来就是要与人类重新建立与天主的关系。耶稣基督一进入世界便说：「牺牲与素祭，已非你所要，却给我预备了一个身体；全燔祭和赎罪祭，已非你所喜，于是我说：看，我已来到！关于我，书卷上已有记

载：天主！我来为承行你的旨意。」(希 10:5-7)这句话充分表达了耶稣的来到就是要把人与天主之间的分裂，借著耶稣的身体而修建原来的关系。耶稣透过牺牲修建了如此受祝福的关系，因为耶稣就是为爱而来的。耶稣有赦罪的权柄，那可是基督徒的恩典。只要愿意接受天主的爱，耶稣的权柄就是为修建爱德共融而来。看，这就是最美丽的礼物和祝福。

为庆祝耶稣的圣诞，教会呼吁整个人类要真正认识圣诞节的意义。这个圣诞节讲究的是爱，是一份生命所需要的养分。尤其对基督而言，要把天主救恩的讯息，也就是爱的讯息传开。天主爱了人类，我们应该加以珍惜。